

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной деятельности
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Волгоградский
государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор фармацевтических наук
Бабков Денис Александрович



«15» августа 2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Токарева Владислава Анатольевича «Клинико-лабораторное обоснование комплексного подхода к лечению гиперестезии зубов, сопровождающейся рецессией десны у пациентов с пародонтитом», представленной в объединенный диссертационный совет 99.2.074.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации, федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национально-исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Актуальность темы исследования

По данным национальных клинико-эпидемиологических обследований ВОЗ в области стоматологии, частота выявления заболеваний пародонта у жителей различных стран, включая Россию, остается достаточно высокой. Известно, что разнообразная специфическая природа микробной флоры

зубного налета имеет основополагающее значение для этиологии и патогенеза заболеваний тканей пародонта. Тем не менее, спровоцировать заболевание тканей пародонта могут и другие этиологические факторы, например, генетические заболевания, вредные привычки или неудовлетворительная гигиена полости рта, позволяющие определенным патогенным бактериям увеличиться в количестве.

Хронический пародонтит на органном уровне характеризуется наличием непрерывных морфофункциональных изменений. Воспаление тканей пародонта может привести к рецессии десны, в результате процесса атрофии, снятия воспаления и отека, после проведения профессиональной гигиены полости рта, некорректного применения ультразвукового оборудования с последующим механическим повреждением структур зуба. Уменьшение тканей десны в объеме может наблюдаться у больных в стадии ремиссии заболеваний пародонта, при этом генерализованная рецессия десны развивается на фоне быстро прогрессирующего пародонтита у пациентов с хроническими заболеваниями.

В практике терапевтической стоматологии достаточно часто, следствием нарушения состава твердых тканей зубов, наличия аномалий строения твердых тканей зубов, а также кариеса и эрозии, является повышенная чувствительность твердых тканей зубов. В то же время гиперчувствительность может отмечаться при наличии воспаления тканей пародонта. На сегодняшней день, в стоматологии представлен большой выбор средств, которые применяются для лечения гиперчувствительности твердых тканей и заболеваний пародонта. От правильного их выбора зависит успех лечения, и это является сложной и ответственной задачей. В последние годы, востребован поиск новых отечественных препаратов, направленных на лечение и профилактику гиперестезии зубов и заболеваний пародонта.

Диссертационное исследование Токарева В.А. имеет важное значение, как с научной, так и с практической точек зрения. Автором выявлена проблема, возникающая у врачей стоматологов терапевтов в процессе

лечения пациентов с гиперестезией зубов и рецессией десны, ассоциированными заболеваниями пародонта.

Диссертационная работа Токарёва В.А. выполнена в соответствии с основным планом НИР ФГБОУ ВО «ВГМУ им. Н.Н. Бурденко» Минздрава России, ее научный дизайн и программа одобрены решением Локального этического комитета. Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 3.1.7. Стоматологии (п. 5, п. 6, п. 7).

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В обобщенной форме новизну проведенного исследования можно представить, как разработку нового комплекса лечебно-профилактических мероприятий для пациентов с гиперестезией зубов, сопровождающейся рецессией десны и пародонтитом.

Конкретные позиции новизны диссертационной работы отражаются в следующем:

- разработан и научно обоснован комплекс лечебно-профилактических мероприятий для пациентов с гиперестезией зубов, сопровождающейся рецессией десны и пародонтитом, в который включены отечественные препараты: десенситивные средства индивидуальной гигиены, реминерализирующий гель с диоксидом кремния, L-аргинином, монофторфосфатом и антибактериальная паста-повязка на основе лецитина с комплексом витаминов;

- применение комплексного метода лечения и профилактики пациентов с гиперестезией зубов, сопровождающейся рецессией десны и пародонтитом, позволяет достичь улучшения гигиены полости рта, снижения гиперчувствительности твердых тканей зубов и воспаления пародонта;

- установлена, методом прижизненной биопсии эмали, высокая эффективность разработанного комплекса лечения и профилактики

гиперестезии зубов, сопровождающейся рецессией десны и пародонтитом, на основании стойкого и пролонгированного повышения резистентности твёрдых тканей зубов;

- разработан алгоритм лечебно-профилактических мероприятий для пациентов с гиперестезией зубов, сопровождающейся рецессией десны и пародонтитом, применение которого позволило повысить приверженность к проведению индивидуальной гигиены, а также улучшить качество их жизни.

Это подтверждает научно-практическую новизну исследования с учетом внедрения современных технологий в практическую деятельность стоматолога-терапевта. Эффективность разработанного лечебно-профилактического комплекса отражена в результатах исследования и дополняет известные научные сведения, с учетом сравнения с традиционными методами лечения.

Значимость для науки и практики результатов, полученных автором

Полученные автором результаты расширяют существующие представления о лечении и профилактики гиперестезии зубов, сопровождающейся рецессией десны и пародонтитом.

Социологические, клинические, лабораторные и статистические методы исследований, используемые для апробации разработанного комплекса лечения и профилактики гиперестезии твердых тканей зубов у пациентов с рецессией десны и заболеваниях пародонта, позволили получить данные о повышении эффективности гигиены полости рта, снижении гиперчувствительности твердых тканей зубов и купировании воспаления тканей пародонта. Отмечено стойкое и пролонгированное повышение резистентности твердых тканей зубов. Полученная результативная оценка проведенных исследований применения разработанного лечебно-профилактического комплекса, позволила его рекомендовать для улучшения

эффективности лечения, профилактики и качества жизни пациентов с гиперестезией зубов, сопровождающейся рецессией десны и пародонтитом.

Связь темы исследования с планами медицинских отраслей науки

Диссертация Токарева В.А. выполнена по плану научно-исследовательских работ федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Тема диссертации соответствует паспорту научной специальности 3.1.7. Стоматология.

Личный вклад автора

Диссертация является личным трудом Токарева Владислава Анатольевича. Автор принимал активное участие на всех этапах проведения диссертационного исследования. Диссидентом самостоятельно были определены цель, задачи и методы исследования, проведен глубокий анализ научных литературных данных по изучаемой теме, отбор пациентов для исследования, составлен план проведения исследований (социологических, клинических и лабораторных), проведена статистическая обработка результатов полученных данных. Автором самостоятельно сформулированы выводы и практические рекомендации, оформлены тексты автореферата и диссертации. Результаты проведенной диссертационной работы используются в учебном процессе на кафедре пропедевтической стоматологии ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России. Разработанный лечебно-профилактический комплекс, предназначенный для пациентов с гиперестезией зубов, сопровождающейся рецессией десны и пародонтитом, используется в лечебной работе стоматологической клиники

ВГМУ им. Н.Н. Бурденко, ООО «ЭСТЕТ» (г. Воронеж), ООО «ДЕНИРА» (г. Воронеж), ООО Стоматология «ВЕРАПП» (г. Воронеж).

Конкретные рекомендации по использованию результатов исследования и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационной работы Токарева Владислава Анатольевича рекомендуется включить в образовательные программы стоматологических факультетов вузов для студентов и клинических ординаторов. Результаты исследования могут стать научно-доказательной базой для продолжения научно-практических разработок в этом направлении. Результаты полученных исследований позволяют рекомендовать использование разработанного лечебно-профилактического комплекса для улучшения эффективности лечения, профилактики и качества жизни пациентов с гиперестезией твердых тканей зубов и рецессией десны на фоне заболеваний пародонта.

Подтверждение опубликованных основных результатов в научной печати

Основные результаты, полученные в ходе выполнения диссертационной работы, доложены на конференциях различного уровня, что подтверждает актуальность и современность проведенного исследования, свидетельствует об интересе научного сообщества к рассматриваемой проблеме. Материалы диссертационной работы опубликованы в 19 печатных работах, из них 7 - в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов научных исследований.

Оценка содержания диссертационной работы и завершенность исследования

Диссертационная работа Токарева В.А. оформлена в соответствии с общепринятыми требованиями. Текст диссертации логично построен, имеет внутренне единство и легко воспринимается при чтении. Материал диссертации изложен на 156 страницах компьютерного текста. Работа имеет традиционное построение, состоит из: введения, трёх глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспективы дальнейшей разработки представленной темы, списка литературы, приложений и список литературы (154 отечественных и 71 иностранных источников).

Работа выполнена с соблюдением принципов надлежащей клинической практики, заявленные к решению цель и задачи достигнуты. Главы и разделы диссертации имеют внутреннюю связь, логично переходят одна в другую, результаты обоснованы и проанализированы, из них логично вытекают выводы, подтвержденные полученным фактическим материалом и полностью соответствующие цели и задачам исследования. В целом диссертационная работа Токарева В.А. представляет собой завершенный научный труд, обладающий научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа оформлена в соответствии с общепринятыми требованиями. Текст диссертации построен логично, хорошо проиллюстрирован, представленные рисунки и таблицы достаточно информативны, облегчают восприятие.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертационной работы, оформлен в соответствии с действующими правилами, в нем отражены все основные результаты работы.

Весомых замечаний по диссертационной работе Токарева Владислава Анатольевича нет. В тексте диссертации имеется минимальное количество опечаток и стилистических ошибок. Однако указанные недочеты не носят принципиального характера и не уменьшают общего положительного впечатления от диссертационной работы, ее научной и практической значимости. В процессе изучения диссертационной работы возник вопрос:

- Какие возможности дальнейшего изучения применения разработанного Вами комплексного метода лечения и профилактики пациентов с гиперестезией твердых тканей зубов, сопровождающейся рецессией десны и заболеваниями пародонта?

Заключение

Диссертационная работа Токарева Владислава Анатольевича на тему: «Клинико-лабораторное обоснование комплексного подхода к лечению гиперестезии зубов, сопровождающейся рецессией десны у пациентов с пародонтитом», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Чирковой Наталии Владимировны, представлена на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, является самостоятельно законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача – повышение эффективности лечения и профилактики пациентов с гиперестезией твердых тканей зубов, сопровождающейся воспалительными заболеваниями тканей пародонта.

Результаты исследования имеют существенное значение. Диссертационная работа Токарева В.А. соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Токарев Владислав Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.7. Стоматология.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедр терапевтической стоматологии, стоматологии детского возраста, пропедевтики стоматологических заболеваний, ортопедической стоматологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 10 от «14» апреля 2025 г.)

Отзыв составила:

заведующая кафедрой терапевтической стоматологии
федерального государственного бюджетного
образовательное учреждение высшего образования
«Волгоградский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Фирсова Ирина Валерьевна

Подпись доктора медицинских наук Фирсовой И.В.
ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО ВолГМУ Минздрава России,
кандидат медицинских наук, доцент

Емельянова Ольга Сергеевна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации»
Адрес: 400066, г. Волгоград, Площадь Павших Борцов, 1,
Тел.: +7 (8442) 38-50-05
E-mail: post@volgmed.ru